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Ilesiu ypoka:

1. IloBTOpUTH OCHOBHBIC (DOPMYIJIBI.

2. HayuuTbCsa IpUMEHATH MOJTYYECHHBIE 3HAHUSA
IUISL PELIICHUS 3a/1a4.

3. IlpoBecTr aHAIM3 OJTYYEHHBIX PE3YJIBTATOB.

Tun ypoka: npakTU4ecKoe MIPUMEHEHUE 3HAHUM.

Oo0opynoBanue: 11K, cnaiiger, 9Y 10 k1.



OcHogHblIe popmMyibi

1. YpaBHeHMe COCTOSAHUSA uaeanbHOro m
rasa (MeHpeneeBa — KnanenpoHa) P V =—RT
M
3 m 3
oAHOATOMHOIO ra3a U=——RT = —pV
2 M 2
2. BHyTpeHHAA aHeprus
\AByxaTOMHOFO rasa |[/ = éﬂRT — épV
2 M 2

3. Pa6ora rasa A" = pAV = ERAT

M

4. Pa6oTa BHELWHUX CUn A

=—A'=p(t, =)




3AAAHA

* Onpeaenntb3HaK paboTbl ra3a N USMEeHeHUs
BHYTPEHHEW SHeprmm

P

A

Wl

1

3

1-2 p| 1) V=const
A=0 AU<0
2-3 p= T V]
" A>0 AU>0

O S
A<0 AU=0



SA0AHUE 1

* YKasaTb ANA KaXXa0ro npouecca nasmeHeHume
NnapameTpoB, 3HaK pa6OTbI N USMeHeHUA

BHYTPEHHEN SHeprum
pl 1 V11 2
3 2 3




NMoBTOpEHHe
OcHogHblIe popmyibi

npu HarpeBaHUU U Q — C‘WIAT

oxnaxgeHmnum

npu ropeHun Q — qm

5. KonunyecTBO Tennotbl =

|
o
S

npu nnaBJjieHNN n
Kpuctannun3auumun

npu
napoobpa3soBaHuM Q =rm

N KOHAeHCauuu

=



OcHogHble popmyibi

JAU = A+ 0
\NO=AU+ A4

6. MepBbIX 3aKOH TepMOANHAMUKN

n ->A,:Q1_|Q2|

~" 0o

7. KM TennoBbIX AoBUraTeneun

A

:Q1_|Q2‘ Tl_Tz

> 77max —

n
0, 1




3aaada 1. UpeanbHbIn ra3 nepexoauT U3 cocTosiHuA 1 B cocTosiHue 4
TaK, KaKk NoKa3aHO Ha pucyHkKe. Bbluncnurte paboTty, coBepLuaemMyro ra3om.

[aHo PeweHue.
9

4P 1070 A’:Au Ay + 4y,
6‘*1 2
51 | . A, =p(V,=1)
4+ —— —

1 — _
21 | b

| | i — —

ot — -
0 12345686

’ —
Hantu: A*-? A - A12 _I_ A34

A'=6-1003-1)-10"+4-10°(6-3)-107 =24-10" = 2,4éAce .

OtBeT: A' = 2,4 k[1X.



3apavya 2. Hantn paboty TennoBoun MalluMHbI 32 OAUH LMK,
n3o00paxxeHHbIU Ha PUCYHKe.

P .
P elieHune

PaboTta rasa 4yncneHHo paBHa
nnowaaun npamoyronbHuka 1234:

A= S1234

g .,A:(pz_pl)'(Vz_Vl)
0V, v, V

OTteer: 4 — (p2 _p1)°(V2 _Vl)



3aaaya 3. Kakyto paboTy — NOMOXNUTENbHYIO UM OTPULIATENBHYIO —

coBepLuaeT ras 3a oauH UuKn (cM. pucyHok)? Ha kakmx yyacTtkax
KONMMYeCTBO TENSOoThbl NOrnoLwaeTca, otaaeTca?

PelweHue.
P lNMepeHecém aToT rpacduk Ha anarpammy p(V).
9 1-2: T=const, pt — V| - u3otepmmnyeckoe cxartme.
P2'3 b e 3 2-3: p=const, Tt — V1 - usaobapHoe pacLumpeHue.

3-1: p| u T| —» V=const — nusoxopHoe oxnaxapeHue.

C nomowbio gnarpammbl p(V) onpeaenum padoty rasa.

A = pAV.
A, =0,mx. AV =0

PaboTa paBHa nnowaau ¢purypol, orpaHniyeHHou rpadum-
koM npouecca, ocbio OV u npamMbiMu V=V, n V=V,

S12 <S23 — AIZ <A23

Takum ob6pa3om 3a oAuH LMKI ra3 coBepluaeT
NMONIOXUTENbLHYHO PaboTy.

a3 nornowaeTt KONM4YeCTBO TENJIOTbI Ha y4yacTke 2-3
(npu pacwmupeHnn), oToaeT KONMYeCcTBO TeNnmnoTbl NpU
CXaTuu — yyacTtokK 1-2 n npm oxnaxaeHum — yyactok 3-1.

e

I
!
0 V, V3, V

P

OTtBet: A'>0;Q,,>0;Q,,<0;Q,, <



3aaada 4. B cocyn, coaepxaiwmin Bogy maccoi 1,5 Kr npy Temneparype

15 °C, BnyckatoT BoasiHon nap maccou 200 r npu Temnepartype 100 °C.
Kakas obuwana TemnepaTtypa yCTaHOBUTCA NOcCrie KOHAeHcauuu napa?

OaHo: “CH” PewweHue.
m,=1,5kr Q,
m,=200r 02kr | 100°C

t, =15 °C 288 K

t,=100 °C 373 K ¢

c = 4200 Ox/(kr-K)

r=2,3-10° Ox/kr

t-2 15°C

KonuyectBo TennoTsl, Bbiaenuelieecs Q = —=rm
NPV KOHAEHCauum napa: 1 2

KonuuecTeo TennoTbl, BbIAeNMBLLEEeCs Npu Q2 = —Ccm, (1‘2 — t)
oXnaxgeHun BoAbl, MONy4YeHHOW U3 napa:

KonunyecTBo Tennotbl, Nony4yeHHoe Q — ( . )
XONOAHOWN BOAOMW: 3 le 4 tl



3agada 5. KakoBa BHYTpeHHSIAA 3Heprua 5 monb kucnopopa npu 10 °C?

naHO: “CU” PeweHue.
v =5 mMonb Kucnopop O, — AByxaTOMHbIN ras.
t=10°C 283 K S
R = 8,31 Ox/(monb K) U = " RT .
2 M
Uu-2
771
VvV = = KONMn4eCTBO BellecCcTBa.
N
O — 2 vR7T'.
2
5
U =2 Snons-831—22€_10K =
2 MoK
=1038,75 /e = 1,04/ .

OtBeT: U = 1,04 xOXx



3apada 6. B ctanbHOM 6annoHe HaxoaAuTCA renuin maccom 0,5 Kr npu

Temnepartype 10 °C. Kak uameHUTCSi BHYTPEHHSISA SHEePrus renus, ecrv ero
TemnepaTypa nosbicutcs ao 30 °C?

Aawo: “Cn” PelwuieHue.

m = 0,5 kr 3

t, =10 °C T, =283K U, = —ﬂRT

t-3o°c T,=303K 2 M

M = 4*10°% kr/monb U7 _iﬂRT

R = 8,31 [x/(monb K) 2 > M

AU -2 Hangém nameHeHne BHyTpeHHEN 3HEPrum:

3m 3m 3 m

I'=t+273 AU =U,-U, == RT,~>—RT, == R(1,~ T})

2 M 2 M 2 M

At = AT AU =2 RAT.
oM

3-0,5x2-8,31 [oic/ monuK - 20K
24107 x2/ monw

OtBeTt: AU =31,2 [1x.

AU =

~31,2-10° Tre = 31,25 e



3aaada 7. KakoBa BHYTPeHHSIS1 SHEPrus refvs, 3anosiHsoLero apocrar
o6bLémom 50 m® npu gasneHun 60 kMa?

NaHo: “CWn”
PeweHue. 3 7772
V =50 m® L
_p;££L|d1a 8:10* Na U - 2 M RT
U-?
yo, | rrz [ -YfaBHenne
M MeHpeneeBa-
-KnanenpoHa
3
U — =— p1.
2

4 3
=819 gla SOMT _ 6.10 ITie = 6MJTne.

OtBeT: U = 6Mx



3apava 8. Ha pucyHke npuBeféeH rpadomk 3aBUCMMOCTU OaBNeHUs rasa ot
ob6bema. Hangute paboTy rasa npu paciMpeHumn.

OaHo: PewweHue.
5

?P 10" Ma _

I a3 pacwupseTca nzobapHo, noaTomy pabdoTta rasa:
81 :
5-."}'——‘2 A =pAV =p(V,-V,).
Al

| .
21 : | y1g53 3Ha4yeHus p, V. n V, Hauaem 13 rpadumka:
g sk 5
0 24681012 p =7-10°MNa
Hautu: A' -? vV, = 21073 m3

A'=7-10°T1a(9-2)10" M’ =
=49.10° Jorc = 4.9x/ e,

OtBeTt: A' = 4,9 kX




3aaaya 9. Kakyio paboty coBepluaeT naeanbHbIN ra3 B KONM4ecTsBe
2 Monb nNpu ero nso6apHom HarpesaHum Ha 5 °C?

OaHo: “CHN”
v= 2 MOJlb

p = const

At=5°C AT=5K

R = 8,31 Ox/monbK

A'-?

PewieHue.

A" = pAV
n m
)24 :HR];;sz =HRT2
Y44/
prV  —pV ZHR(TZ—TJ

pAV =L RAT = A" =L RAT
M M

m
vV =—
M
A =vRAT

A = 20683125 K = 83,1 e

MoK

OTBeT: A'=83,1 Ox




3agada 10. Ana npuroroBneHnsa BaHHbI BMECTMMOCTbLIO 200 n
cmeLLanu xonoaHyo soay npu temneparype 10 °C ¢ ropsiuen sBoaomn

npu Temnepatype 60 °C. Kakne 06EMbI TOM 1 Apyron Boabl HAAO B3ATb,
4yTo6bI TEMNepaTypa ycraHoBunacho 40 °C?

NaHo: “C”

V=200n 0,2 m3

t =10 °C T =283 K 0

1xon 1xon —

t, = 60°C T =333k | At C=AT K
rop 2rop

t =40°C T=313 K

p = 103 kr/m®

c =42000x/(krK )

vV, -?

V,-?

[MpumevyaHue: XONOAHYIO U FOPAYYI0 BOAY MOXHO
paccMaTtpuBaTh KaK 3aMKHYTYK CUCTEMY Ter, TaK Kak
NpPU AaHHbIX YCIIOBUSIX HET TenrioobmeHa ¢
OKpYy>KarLen cpeaoun.




PeweHue.

Konun4yectBO TEnnoTobl, NOoOfly4eHHOEe XOro4HOMN BOOOM:

KonunyectBO TEennoTbl, OTAAHHOE ropsvyen BOOOM:

O, =cm,(t—t,)

YpaBHeHue TennoBoro 6anaHca:

nnum

O, =cm(t—t)

-0, =cm,(t, —1)

0-0,=0=0, =0,

m=m,+m, = m, =m—m,

(m—m,)(t—1,)=m,(t,—1)

(m—m, )(40—10) = m, (60 — 40)

30(m—m,)=20m,
30m—30m, = 20m,

30m, =30m =30pV => m, =

m, =200 -120 = 80«ke

30pV

50

y=2
0
=% 0,08:° =80
10 KZ/M
7, = 20K 01207 =120s
10 KZ/M
= 1202

OTBeT: V1 =80 n

V,=120 n



3a aBHeHue TennosBoro 6anaxca:
nuiiemM ypas Ql + Q2 + Q3
unu _ _ _ — —
Mpeo6pasyem BbipaXeHUe 1 BbipasMM KOHEUYHYI0 Temnepartypy t.
—rm, —cm,t, +cm,t +cmit —cm i, =0

ct(m, +m,)=cmt, +cm,t, +rm,

[ c(mt, +m,t,)+rm,

c(m, +m,)

- 4200(1,5-15+0,2-100) +2.3; 10°-0,2
4200(1,5+0,2)

=57'C

OTtBeT: t=57°C



3aaada 11. Npu nsorepmmnyeckom pacluMpeHnmn naeanbHbLIM ra3om
coBepLueHa pabota 15 k[x. Kakoe konn4yecTBo TeNsnOTbl COOOLLEHO rasy?

OaHo: “CH” PeweHue.
/
A'=15 kI |1,510% Ok Mo | 3aKoHy TepMOAUHAMMUKMU: Q = A —+ AU
T = const NMpu nsorepmmnyeckom npouecce (T = const)
BHYTPEHHASA 3Heprusi rasa He MeHsIeTCA, TO eCTb
Q-?

AU = 0.

Toraa ra3 coBepluiaeT MexaHUYeCKYr paboTy 3a CYET COOOLEeHHOro emy

Konun4yecTtBa TennoThbl. /

Takmum obpasom, rasy coooLeHO KOrMM4eCcTBO TeNnnoThbl, paBHOe
4
O =15-10" [forc =15k/onc.

OTBeT: Q = 15 KOX.



3aaada 12. B 3akpbiTom 6annoHe HaxoauTca ras. Mpu oxnaxpeHuu ero

BHYTPEHHAA 3Heprua ymeHblwunacb Ha 500 k. Kakoe konuyecTtBo
TennoTbl otaan ra3? Coseplusn nu oH padoty?

OaHo:
PelweHue. a3 HaxoauTCA B 3aKpbITOM GannoHe, crieaoBaTesNibHO,
001BLEM rasa He MeHsieTcs, To ectb V = const nu AV = 0.

"a3 paboTy He coBepLluaeT, TaK Kak

Q-2 A =pAV = A'=0.

A -7

Mo | 3aKoHy TepMoaANHaMUKK Q = A’ + AU — Q — AU

Takum o6pa3om, Npu U3MeHEeHMN BHYTPEHHEN 3Heprum ras otoaer
KONnu4yecTBO TenJyoThbl, paBHOEe Q —_ _5 OOﬂng (3HaK «-» NokKa3bliBaerT,

YTO ra3 BbigensaeT Korn4yecrtseso TEHHOTbI).

OTtBeT: Q =-500 x; A'=0.



3apada 13. na nsobapHoro HarpeBaHUs rasa, KOnM4yecTBO BellecTBa

koTtoporo 400 monb, Ha 300 K emy coobwunu Kkonm4yecTBo TennoThbl 5,4
MOx. OnpenenuTte padboTy raza U U3aMeHeHue ero BHYyTPeHHen 3Hepruu.

NaHo: “CHN” PelwleHue.
3anuwem nepBblﬁ 3aKOH TepMoAUHaAMUKN.
p = const :AU+A’
v =400 monb Q
AT =300 K PaboTa rasa npu NnOCTOAHHOM AOaBJIeHUMN.
— 106 m
Q=54M0Ox | 5410°Ox A’:pAV: RAT
M
A -7?
AU - ? A Y A m \ A
0.6v =—_ 01 A =vRAT
M

WameHeHue BHyTpeHHen aHeprum cuctembr: A [/ = Q — A'

A"'=400mo-8,31 Awe -300 K =99,72-10* forc = 0,9972-10° [onc

moub K

AU =5,4-10°-0,9972-10° ~ 4,4-10° [orc

OTtBeT: A' = 1MOx; AU = 4,4 Mx.



3aaayva 14. Tennosoi ABUraTens nonyvyaeT oT HarpeBaTens 3a OaHY

cekyHay 7200 kX TennoTbl 1 oTAaeT xonoaunbHuUky 5600 kx. KakoB
KA rennosoro aosuratens?

OaHo: “CH” PewweHue.
Mo onpepenenuro KM tennoBon MalnHbI:

Q,=7200 kO | 7,2 - 10° Ox
Q, = 5600 kIx | 5,6 - 10°Ox _

1N = 0 -0 -100%
n-7 9

- 7,2-10°-5,6-10°

L ENT R
6
_ 0.2 5’6)6 10 100% = 0 .100% ~ 22%
7,2-10 7,2

OTtBeT: n = 22%.



3aaada 15. UpeanbHasa TennoBas MallMHa Nony4yaeT OT HarpesaTens,
Temnepartypa kotoporo 500 K, 3a oanH umkn 3360 Ox TennoTtbl. Hantu

KONMMYeCcTBO TeNnsoTbl, OTAaBaeMoe 3a OAVH LUK XONoAUNbHUKY,
Temnepatypa Kkotoporo 400 K. Hantu paboTy malwmnHbl 3a OAUH LUK,

[aHo: PelweHue.
T, =500 K T-T, ., _ 0 -0,
Q, = 3360 Ox n=—c 1 0
T,=400K 1 I
Tl _Tz _ Ql _Qz
Q,-7? —
A’ -? T1 Ql
l_i_ _&:T _Q2 :>Q2:Q1]12
1 o 1, ¢ 1

Pabota mawunHbI 3a OAUH LUMKN: A' — Ql — Q2

0, =2 6053’5 ';OO K 2688 /e ; A" = 3360 — 2688 = 672 [T
OTteet: Q, = 2688 [Ix; A' = 672 [x.




3agada 16. Kakoe makcumanbHoe TeopeTU4YeCcKku BO3MOXHOE 3HaYeHue
KN moxeT nmeTb TYpOMHA, B KOTOPOM UCMNOSL3YHOT Nap ¢ TemnepaTtypoun

600 °C, a oTBOA Tenna ocyLecTBRASIETCSA C MOMOLLLIO PeYHOW BOAblI,
o6ecneymBatoLLen xonoaunbHUKy Temnepatypy 27 °C? KakoBbl
OCHOBHbIe nyTu noBbiweHuna KINQ tennoBbIX MawWnH?

NaHo: “CHN” PelweHue.

6000 T -T

¢oaic | sk | M =——2.100%
1

873 —-300

N = .100% ~ 66%
873

OcHoBHOM cnocob yBenuveHusa KIMNA — noBbIiWweHne TeMmnepaTtypbl
HarpeBaTens T, u NOHWXeHWe TemnepaTypbl XonoAaunbHUKa T,.

OTtBet: n, = 66%.



3aaayva 17. B naposou Typ6uHe pacxoayeTcsi An3enbHoe TOMNMMBO
maccou 0,35 kr Ha 1 KBT-4 MmowHocTU. TemMnepaTypa nocTtynarLiero B
Typ6uHy napa 250 °C, Temneparypa xonogunsHuka 30 °C. Beluncnure

dakTnueckum KIMNa typomHsl n cpaBHuTte ero ¢ KM vaeansHon tennoBon
MaLUMHbI, paboTaloLwen Npu Tex e TeMmnepaTtypHbIX YCIOBUSIX.

HaHo: “Cn” PewieHue.
A‘ =1 kBTu4 1-103 BT - 3600c = 3,6 - 10° Ox 5 .
m = 0,35 Kr AnAa peanbHOW TeNNOBOWN MaLUUHbI:
q = 42-10° Mx/kr A
t, =250 °C T, =523K n=—-100%
t,=30°C T,=303K Q
-7 — raoe q — yaenbHas Tennorta cropaHus

gmax -? Q qm’ TonnuBea.

A 3,6-10°-100%

n=-—100% = % 25%

gm 42-10°-0,35
KMNO noeanbHom _ Ti _TZ 100% = 523 -303 100% ~ 42%
TennoBOW MalUUHbI: Minax T 0 523 0 0

1

Omeem :n =25%,n_. =42%.



JKenaro ycriexa
B
PEILICHUH 33/1a4!



Jinrteparypa

COooOpHUK TUAAKTHUYECKUX 3aanui no ¢dusuke —I'. Pa6oBoJ10B,
H.dagamieBa, II.CamoilyieHKO.

KacbanoB B.A. ®Pu3suka 10 kjiaacce. — /Apoda.

PeimkeBuu A.Il. 3agauauk 10 — 11 Kjaccesl. — /lpoda.
CrenanosBa I'.'H. CoOopHUK 3aga4 mo pu3HuKe 10 — 11 KJIACChI.



